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tal mo do i l Gove r no po t rà fa c ilme nte ind ic a r e, e ne lla linea j 

in t ie ra e ne lle va r ie s ue p a r t i, dei p u n ti in t e r me di che s ono I 

da d ic h ia r a r si im p o r t a n ti e v ide n te me nte per  r a g ioni po lit i-  j 

c he, c o mme r c ia li e s t r a te g ic he. 

Es c luse così le obb ie zioni che si face vano a que s to a r t ic o lo, 

n on ho p iù a lt ro da a gg iunge r e. 

Io c onc h iude rò d ic e ndo c he, se g l' in te r e s si s t r a te g ici 

s ono di qua lc he c ons ide r a zione, i l Gove r no de ve p r ovve de r vi 

i n mo do che s iano s a lvi in t ie r a me n t e. Se, nel caso c onc r e to, 

s ono poca cos a, non vi si p uò s acr ifica re un g r a nde e pe r ma-

ne n te inte r e s se ge ne r a le del pae s e. 

Le obb ie z ioni de do t te da lle conce s s ioni g ià fa t te a lla so-

c ie t à, e da ll' a r t ic o lo 19 de lla le gge 8 lug lio 1 8 6 0, non si p uò 

d ir e che a b b ia no va lo r e. Qu in di pa r r ai ve r a me nte il caso in 

c ui de bba pr e va le re quel t r acc ia to che me g lio s oddis fa ai de-

s ide r ii, a lle e s ige nze, ai b is o g n i, ag l' inte re s si de lle p r ov inc ie  

di Bre s c ia e di Cr e mona in pa r t ic o la r e, e c o r r is ponde a lle  

o p in io ni che p r e va lgono ne lla Lo mba r d ia in ge ne r a le. Io 

q u in di voto per  l ' e me nd a me n to pr opos to da ll' ono r e vo le Ca-

d o lin i. 

p r e s i d £ 1 I £ . Il de pu ta to P e t it ti ha faco ltà di pa r la r e. 

P E T IT T I . Io p r e m e t to che co lle os s e rvazioni da me es-

pos te s u lla que s t ione s t r a te g ica non ho inte so di p r o nun-

z ia r mi p iu t t o s to per  una linea che per  l ' a lt ra ; g li a r g o me nti 

s t r a te g ici fu r o no fa t ti va le re t a n to de q ue lli che vog liono a n-

da re d ir e t t a me n te a Br e s c ia, q ua n to dag li a lt r i che vog liono 

pas s are per  Cr e mona. 

Dic h ia ro d u n q ue a ll' ono r e vo le m in is t ro de lla m a r ina che  

io n on ho in t e s o, nè in t e n do c omba t te re la linea da lu i pro-

pos ta, p e r c hè è tal que s t ione c he, s e condo m e, va de c isa ap-

po g g ia ndo si ad a lt r i a r g o me nti ; que s ti a r g o me nti non fu-

r o no t u t ti s vo iii, ed io in t e ndo di cons e rva re la libe r tà del 

m io vo to su que s to p u n t o. Io pa r lai s ulla que s t ione e r it o r no 

s u lla me de s ima per  d imo s t r a re c he, m il i t a r m e n te pa r la nd o, 

poco im p o r ta che la linea t r as ve r s a le i# d is c o r so s ia un po' 

p iù od un p o ' m e no lung a. In a ppogg io del m io a r g o me nto 

c it e rò un fa t to. 

Qu a n do si è t r a t t a to di fa re la s t r ada di fe r ro da Ge nova al 

la go Magg iore in un t e mpo in c ui le c ons ide r a zioni s t ra te-

g ic he ave vano ma gg ior  pe so di t u t te le a lt r e, va le a d ir e a l-

lo r c hé n on sì dava a lle a lt re que s t ioni t a n ta impo r t a nza c ome 

se g lie ne dà o r a, a llo ra (ed i l s ignor  m in is t ro de lla ma r ine r ia 

se ne r ic o r de r à) lo s ta to ma g g io re vo le va c he, per  a nda re  

al la go Ma gg io r e, si pas s as s e, non s olo per  Ale s s a ndr ia, ma 

per  Cas ale e Ve r c e lli. 

Ve gga d u n q ue se si gua r da va a lla lunghe zza de lla linea od 

a ll'e s s e re que s ta cope r ta o no. E che ave s se r a g io ne lo s ta to 

ma g g io re lo c o mpr o va r o no i fa t t i, pe r c hè, q u a n t u n q u e a llo ra 

la s t r ada fe r r a ta non s ia s ta ta fa t ta s e condo ta le d ir e z io ne, 

p u re a ve ndo due c o mpa g n ie c os t r u t t e, l ' u na la fe r r ov ia da 

Ale s s a ndr ia a Cas a le, l ' a l t r a que lla da Cas ale a Ve r c e lli, que-

s ta s t r a da fu di g r a nd is s ima u t il it àne lla gue r ra del 1 8 8 9, me n-

t r e c hè là s t r ada d ir e t ta da Ale s s andr ia a Novara a lle p r ime  

ope r a zioni di g ue r ra fu d is t r u t ta da noi s tessi e non po tè 

p iù s e r v ir e. Io non posso poi las c iar  pas s are s ot to s ile nzio 

un a r g o me nto de ll' ono r e vo le m in is t ro de lla m a r in a, c ioè che  

noi d o b b ia mo s ta re a que llo che c ' è. Eg li dis se : noi non 

a b b ia mo for t ifica te nè Br e s c ia, nè Cr e mona ; d u n q ue non 

p r e o c c up ia mo ci di que llo che si dov rà fa r e, ma pr e occupia-

moci di que llo che e s is te, pe r c hè a bb ia mo P iace nza. Que s to, 

m i pe r doni l' e s p r e s s ione, non mi pa re un mo do di ve de re  

abbas tanza lo n t a n o; ed io non c r e do che a que s t 'o ra nei con-

s ig li del Gove r no s ia de c iso in mo do as s oluto che non si for-

t if ic he rà mai nè Cr e mo na, nè Bre s c ia. Io posso d ir  anzi che  

l ' a n t ico pr e s ide nte del Cons ig lio, che p ia ng ia mo t u t t i, si e ra 

mo lto accos ta to a q u e l l ' id e a, ed e ra pr ope nso a che si fa-

ce s se s t ud ia re da lle pe r s one p iù pe r ite n e l l ' a r te se non fosse  

i l caso di fa re qua lc he cosa t a n to a Cr e mo na, q u a n to a 

Bre s c ia. 

Du n q ue io non c r e do che ade s s o, in una que s t ione in c ui 

la s t r a te g ia non e n t ra d ir e t t a me n t e ., si de bba ve n ire qua si 

a de c ide re una que s t ione c o ta nto e s s e nzia le q u a le si è q u e l la 

de lia dife sa del pae s e, c ioè di d ir e fin d 'o ra che non si fo r t i -

fiche rà nè Br e s c ia, nè Cr e mo na. 

F a rò a nc ora u n ' u l t ima os s e r vazione. 

I l Min is te ro p r o po ne la linea , di c ui si t r a t t a, c ome linea 

d ia gona le ; ed io s ono d 'a vv iso col s ignor  m in is t ro c he le  

linee d ia g o na li s ono u t i l i . Ma , s 'e g li vuo le una linea ve ra-

me n te d ia gona le e ve r a me nte u t ile , do v r e bbe p r o p o r re ed 

ins is te re per  una fe r r ov ia da P a v ia a Bre s c ia per  Lod i. Que s ta 

è una d ia gona le che accor c ia r e a lme n te e che va d ir e t t a-

me nte a llo s copo. 

V i s ono c o ns id e r a z io n i, per  le qua li non si vuol fa re que-

s ta l ine a, nè io s to a p r o po r la ; ma r ipe to che ta le linea s a-

r e bbe u t ile pel s e r v iz io m il it a r e, me n t re inve c e, nel caso con-

c r e to , q ue llo che si g ua da g na per  i l p ic c o lo a c c o r c ia me nto 

che si a v r e b b e, non è ta le che si possa far  va le re s t ra te gica-

me n t e. 

Ci pos s ono e s s e re a lt re c ons ide r a zioni per  le q ua li mi r i-

s e rvo la libe r tà del m io v o t o; ma far  va le re la s t r a te g ia 

i n que s to io c r e do che non s ia a s s o luta me nte i l cas o. 

Foci. Ai vo ti ! ai vo ti ! 

p r e s i d e n t e . La faco ltà di pa r la re s pe t ta al de pu ta to 

Va le r io; ma pa re c he si d o m a n di di pas s a re ai vo t i. 

Voc i. S i i s i ! 

•waBìEmi©. Io s ono a g li o r d ini de lla Ca me r a. 

z a n a r d e i i S i I , relatore. Do m a n do la p a r o la. 

P R E S I D E N T E . Cons ulte rò la Came ra se in t e nde c h iud e re  

la d is cus s ione, ben inte so che i l r e la to re ha r is e r va ta la pa r o la. 

Do ma nd e rò p r ima se la c h ius ura è a ppo g g ia ta. 

(È a ppogg ia ta .) 

La pongo ai vo t i. 

(La d is cus s ione è c h ius a .) 

I l r e la to re ha faco ltà di p a r la r e. 

s a m b o s i i i I , relatore. Io s a rò b r e v is s imo, pe r c hè l' o ra 

è assai t a r d a, e pe r c hè g li a r g o me nti fu r o no s volti as s ai am-

p ia me n te in ogni s e ns o. 

l o d ir ò s olo q ua li fu r o no g li in t e n d im e n ti che g u id a r o no 

la Commis s ione a p r o po r re i l p r o p r io e me nd a me n t o. 

La Commis s ione ave va inc a r ico da lia ma gg io r a nza de g li 

uffic i di p r o po r re pel t r a c c ia me nto de lla linea Bre s c ia - P izzi-

ghe t tone una ma g g io re de t e r m ina z io ne ne lla de s igna zione  

de lla l ine a, de s ig na z io ne, c ioè , me d ia n te la q ua le si s tabi-

lis se dover quel t r onco de lla fe r r ov ia pas s are per  Cr e mo na. 

Que s ta e ra inve ro la v ia, !a q ua le ve niva ind ic a ta a nc he  

dal corso de lle a t t ua li s t r a de r o t a b il i, ed a c ui q u in di la 

Commis s ione ave va r ivo lt o i l pe ns ie r o. 

Cont ro ta le t r a c c ia me nto dal m in is t ro e ra s ta to pos to in 

c a mpo l ' a r t. 19 de lla c onve nzione g iug no 1800. Que s to 

a r t ic o lo s o lle vava una que s t ione p iù g r a ve di que llo che non 

pare s se in r ig ua r do a lla le gge a lla qua le vo le va a t t ua lme n te  

a pp lic a r s i, pe r c hè e ra una que s t ione che t r ae va seco l'avve-

n ir e di t u t te le fe r r ov ie lo mb a r d e, e a gg iunge rò a nc he ve-

ne te , per  quel t e m p o, che s pe ro v ic ino, in c ui noi s a r e mo 

ne lla Ve ne zia. E inve ro l' in t e r p r e t a z io ne r e s t r it t iva che fosse  

da ta a ll ' a r t. 19 po t r e bbe imp e d ire che per  q u a lu n q ue p u n to 

o ra conce s so a lla s oc ie tà lo mb a r da e de ll' It a lia c e n t r a le si 

pote s s e ro c o ndur re nuo ve s t r ade fe r r a te. 


